

цел. Занапред ремонтът и поддръжката на стоки ще се включват в статия “Услуги”, а не в статия “Стоки”. Патентните права вече ще се третираат като произведени активи (в резултат на научни проучвания и изследвания) и ще се включват в подстатия “Услуги, свързани с проучвания и разработки”.

Освен това в една подстатия са обединени телекомуникационните, компютърните и информационните услуги. Пощенските и куриерските услуги се местят от подстатия “Комуникационни услуги” в подстатия “Транспортни услуги”. Въвежда се деление на строителните услуги (както в кредита, така и в дебита) на услуги в страната и на услуги в чужбина. Сегашните *Косвено измерени услуги на финансовите посредници (FISIM)* се прехвърлят в статия “Услуги” и се предлага възможен метод за тяхното оценяване - по референтни лихвени равнища.

Разгледано е по-подробно отчитането на услугите, предоставяни от застрахователите, финансовите посредници, управляващите дружества на фондове. Обърнато е внимание също на търговското посредничество в сферата на услугите, оказването на техническа помощ, предоставяните услуги от държавата и др.

3.2. Първичен доход

С цел да се осигури съпоставимост с националните сметки в шестото издание на Ръководството статия “Доход” е преименувана на “Първичен доход”, като същевременно е разширен нейният обхват. Първичният доход се получава в резултат на производствен процес (компенсации за наети и друг първичен доход) или произтича от собственост върху финансови активи (инвестиционен доход) или природни ресурси (доход от недвижима собственост).

Инвестиционният доход е класифициран според функционалната категория и вида финансов инструмент, с който е свързан. По отношение на него са направени няколко по-важни изменения. Въведен е терминът свръхдивиденди (*superdividends*), който се отнася до извънредни плащания към акционерите от натрупани резерви или продажба на активи. Свръхдивидентите, които обикновено се отличават със значително по-голяма стойност, се отчитат като намаление на капитал във финансовата сметка на ПБ, а не като доход. Същевременно като момент на записване на дивидентите в ПБ е определена датата, на която те се изключват от пазарната цена на акциите (досега това беше датата, на която дивидентите стават дължими). Реинвестираната печалба вече се отчита и по отношение на инвестиционните фондове, като за такава се счита също неразпределената печалба на клоновете. Разгледано е отразяването ѝ в ПБ при наличие на група от няколко свързани предприятия. По отношение на дълговите инструменти е пояснено определянето и изчисляването на лихвените плащания в някои